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Розвиток української державності та про-

цесу реформування органів прокуратури в 
сучасний період може бути більш ефектив-
ним при врахуванні власної практики держа-
вотворення, розвитку та становлення право-
охоронних органів, місця та ролі інституту 
прокуратури періоду національно-визвольних 
змагань 1917–1921 років, як важливого етапу 
державного будівництва України. Усе це ви-
магає, щоб робота по вдосконаленню законо-
давства про прокуратуру, її практичної діяль-
ності здійснювалася на підставі історично-
правового досвіду та теоретичних досліджень 
у цій галузі. При цьому потрібно зазначити, 
що в нашій країні прокуратура завжди віді-
гравала важливу роль у системі державних 
органів, покликаних охороняти права та за-
конні інтереси громадян і держави, вести бо-
ротьбу зі злочинністю та іншими правопору-
шеннями.  

У науковій літературі дана тема частково 
висвітлена у працях українських і російських 
дослідників, зокрема таких, як Р. Савуляк, 
Н. Панич, О. Михайленко, О. Ярмиш, В. Куль-
чицький, Л. Грицаєнко та ін. Звідси, метою 
дослідження є порівняльна характеристика 
процесу становлення та розвитку інституту 
прокуратури на українських землях в період 
національно-визвольних змагань 1917–1921 
років. Її новизна полягає в можливості вико-
ристання вітчизняного досвіду творення пра-
воохоронних органів в сучасних умовах роз-
будови правової держави. 

Перемога Лютневої 1917 року буржуазно-
демократичної революції в Російській імперії 
висунула на порядок денний поруч з іншими 
й питання про самовизначення України, від-
родження її державності. Вже на початку бе-
резня було покладено початок формуванню 
власного національного парламенту – 
Центральної Ради. З часом на українських зе-
млях виникають фактично дві держави – на-
ціональна та радянська, боротьба між якими 
визначала головний зміст політичної ситуації 
в даний період [1, с.9]. 

07.11.1917 р., з прийняттям ІІІ Універсалу 
Центральної Ради була проголошена Україн-
ська Народна Республіка. Саме в цьому доку-
менті вперше в історії незалежної України 
чітко визначається, що тільки Україна є 
суб’єктом творення, формування та здійснен-
ня незалежної державної політики [2, c.9]. 
Створення судів та прокурорського нагляду 
було одним із першочергових завдань влади.  

Першим серйозним кроком на шляху вирі-
шення даного питання було ухвалення Україн-
ською Центральною Радою 15.12.1917 р. Зако-
ну «Про утворення Генерального Суду». У 
його складі було засновано Прокураторію на 
чолі зі старшим прокуратором, який признача-
вся Генеральним секретарем судових справ. 
Отже, прокуратура УНР опинилася у подвій-
ному підпорядкуванні. З одного боку, вона ді-
яла при Генеральному Суді і називалася – про-
кураторія Генерального Суду, а з іншого – її 
регламент затверджувався Секретаріатом су-
дових справ. Секретаріат також призначав ста-
ршого прокуратора, і доручав йому «керівниц-
тво над прокураторією» [3, с.17–25].  

Продовженням розпочатої роботи по ство-
ренню органів прокурорського нагляду Укра-
їнської Народної Республіки стало прийняття 
04.01.1918 р. Центральною Радою Закону 
«Про урядження прокураторського нагляду 
на Україні». Відповідно до вищезгаданого 
Закону всі прокуратори призначалися Гене-
ральним секретарем судових справ. Водночас 
скасовувались посади прокурорів та товари-
шів прокурора окружних судів. У березні 
цього ж року Центральна Рада затвердила 
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штати Генерального Суду. До штату Проку-
раторії входили Старший прокуратор, три 
прокуратори, писар та помічник писаря [3, 
с.17–25]. 

Але розбудова держави та її структур на 
основі Конституції, прийнятої 29.04.1918 р., 
була перервана гетьманським переворотом. 
Українська Народна Республіка поступилася 
місцем Українській Державі гетьмана 
П. Скоропадського. 

Після переходу влади до урядових струк-
тур Гетьмана П. Скоропадського розпочався 
процес тотальної воєнізації апарату управлін-
ня найважливішими державними галузями, в 
тому числі й прокуратури. На деякий час си-
туація в країні стабілізувалася. Декларована 
Скоропадським ідея сильної влади втілилася 
у затверджені ним 29 квітня «Грамоти до 
всього Українського народу» та «Закону про 
тимчасовий устрій України». Вони й сповіс-
тили, що Гетьман брав на себе не тільки ви-
конавчу, а й законодавчу владу, перетворив-
шись тим самим у верховну державно-
правову інстанцію. Вводилась і нова назва 
країни – Українська Держава [4, с.61].  

Відповідно до «Закону про тимчасовий 
устрій України» вищою судовою інстанцією в 
Українській Державі залишався Генеральний 
Суд, створений за часів Центральної Ради 
України, на який покладалися обов’язки «ви-
щого охоронителя і захисника закону» та 
Вищого Суду України в судових і адміністра-
тивних справах. Головою Генерального Суду, 
а одночасно і Генеральним прокурором Укра-
їни, було призначено М. Чубинського. 

Пізніше, 8.07.1918 р. Гетьман затвердив 
ухвалений Радою міністрів Української Дер-
жави Закон «Про утворення Державного Се-
нату» як вищого органу у судових та адмініс-
тративних справах. Деякі статті Закону 
торкалися питань прокуратури. Наприклад, 
було встановлено, що «при кожнім Генераль-
нім Судді, а також при Загальнім Зібранні 
Державного Сенату перебувають прокурор і 
товариш прокурора під вищим наглядом міні-
стра юстиції, як Генерального прокурора» [5]. 

Після зречення влади Павлом Скоропадсь-
ким, до влади прийшла Директорія, яка ого-
лосила про відновлення Української Народної 
Республіки. Директорією було скасовано За-
кон «Про утворення Державного Сенату» та 
відновлено діяльність Генерального Суду, 
який тепер почав називатися «Надвищий Суд 
Української Народної Республіки». На почат-
ку січня Рада народних міністрів УНР затвер-
дила штати Надвищого Суду, яким охоплю-
валася і Прокураторія. Та широка діяльність 
Прокураторії, як і інших органів державної 
влади Директорії, не розгорнулася. На тери-
торії України вже діяв радянський уряд [5]. 

У той час на території українських земель, 
що входили до складу Австро-Угорської імпе-
рії український народ утворює власну державу 
та формує органи законодавчої, виконавчої та 
судової влади, політичну, економічну і право-
ву системи, національну армію. 

Створення 1.11.1918 р. Західноукраїнської 
Народної Республіки відбулося шляхом мир-
ного, безкровного захоплення українськими 
частинами стратегічно важливих об’єктів міс-
та Львова та підняттям на ратуші жовто-
блакитного прапора. Юридичним оформлен-
ням створення ЗУНР стало прийняття Тимча-
сового Основного Закону «Про державну са-
мостійність Українських земель бувшої 
Австро-Угорської монархії» від 13.11.1918 р. 
[6, с.96]. 

Після проголошення незалежної власної 
держави український національний провід 
відразу приступив до розбудови державного 
апарату, у складі якого формувалися органи 
охорони правопорядку, в тому числі і органи 
прокуратури, які були важливим елементом 
механізму держави, оскільки вони складали 
один з різновидів державної влади і відіграва-
ли велику роль у її правозахисній системі. 

Діяльність прокуратури ЗУНР регламенту-
валась постановою Державного секретаріату 
судочинства від 18.12.1918 р., яка структурно 
складалася з окружних, повітових та вищої 
прокуратур республіки. Старші прокурори, 
перші прокурори, їх заступники повинні були 
скласти кваліфікаційні екзамени і прийняти 
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присягу на вірність ЗУНР. А в разі не вико-
нання цих умов відсторонювались від вико-
нання обов’язків та звільнялися з посади. Та-
кож державна прокуратура виконувала 
функцію обвинувачення у судочинстві ЗУНР 
[7, с.13]. Проте, важке внутрішнє і зовнішнє 
становище не дало змоги повністю реалізува-
ти ці плани. 

Як показує порівняльний аналіз, діяльність 
органів прокуратури та їх правовий статус у 
вищезазначених державних утвореннях, як і 
раніше, врегульовувалися імперським зако-
нодавством. В західноукраїнських землях у 
зв’язку з проблемою відсутності власних за-
конів та кодифікації нормативно-правових 
актів влада ЗУНР залишила чинним попере-
днє австрійське законодавство, з дотриманням 
умови, що воно не суперечитиме інтересам 
держави. Нормативно-правовими, які регулю-
вали організацію та діяльність прокуратури 
були «Органічний закон про прокуратуру», 
затверджений 10.07.1850 р. імператором Фра-
нцом Йосифом І та Кримінально-проце-
суальний кодекс від 23.05.1873 р. [9, с.11].  

На території українських земель, які рані-
ше входили до складу Російської імперії, час-
тково залишалося чинним її законодавство. 
Центральна Рада, П. Скоропадський та Дире-
кторія визначали успадкованими усі закони і 
постанови Російської імперії та Тимчасового 
уряду, які мали силу на території українських 
земель, крім тих, що були скасовані іншими 
законами діючої влади або суперечили прин-
ципам побудови нової держави. 

На думку багатьох сучасних дослідників 
трансформації ролі і місця прокуратури є до-
сить цікавими і в сучасних умовах творення 
подібних державних інституцій. Незважаючи 
на нетривале існування УНР та ЗУНР, погля-
ди на доцільність підпорядкування прокура-
тури тотожні тим, що існують сьогодні, коли 
обґрунтовується необхідність підпорядкувати 
Прокуратури України Міністерству юстиції 
України або включення її до судової гілки 
влади [8, с.20–21].  

Разом із тим, нетривалий досвід діяльності 
Прокураторії УНР та Державної прокуратури 
ЗУНР не дає змоги переконатися у доцільнос-
ті того чи іншого варіанту з точки зору ефек-
тивності діяльності цих інституцій. Однак, 
заслуговує на увагу той факт, що відсутність 
чіткої концепції розвитку державних органів, 
у тому числі й органів прокуратури, відсут-
ність послідовності у їх реформуванні не мо-
же не вплинути на ефективність функціону-
вання самої держави. З погляду на процеси 
реформування прокуратури України було б 
корисним враховувати цей досвід вітчизняної 
історії і не здійснювати непродуманих кроків, 
які не лише знижуватимуть ефективність дія-
льності органів прокуратури, але й можуть 
негативним чином вплинути на міцність і 
стабільність розвитку держави Україна. 
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Виконано аналіз становлення інституту прокуратури в українських державних утво-
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